

POSTABONTÁS

Tari János arcképéhez

„Nagy tisztelettel meghajtom a fejem Tari János előtt, aki az újjászülető szabadtéri szellemi atyja volt...” Szinetár Miklós, Délmagyarország, 2009. július 27.

1946 lehetett, amikor Klemm Antal magyar nyelvészeti tanszékén felkeresett egy rokonszenves apátfalvi parasztfiú, és könyveket, szakmai tájékoztatást kért tőlem. Tari János (1926–1970) volt az. Mire végzett, titoizmus vádjával eltávolítottak az egyetemről, így csak távolról követhetem pályáját. Rossz társaságba került: a bölcsészkar terroristái, Karácsonyi Béla (1919–1995) kandidátusi fokozat nélküli egyetemi docens és Székely Lajos (1922–2000) egyetemi doktori fokozat nélküli egyetemi docens befolyása alá. Akár Berek István, Tari János is a bábfigurájuk lett; ő hajtotta végre a háttérben maradó bábjátékosok rosszindulatú, bosszúálló, gonosz elképzeléseit.

Tari Jánosból a tudományegyetem MDP (kommunista) pártbizottságának nagyhatalmú titkárárt (az akkori szójárás szerint: csúcstíkárárt) csinálták. (Előtte is híres emberré vált férfiú viselte ezt a tisztséget: Levendel Lászlónak hívták.)

1954 júniusában előadást tartottam szűkebb körben a Magyar Írószövetség szegedi csoportjának Takaréktár u. 6. szám alatti helyiségében. Történelmi nevezettségű épület: 1923 nyarán József Attila vendégeskedett itt barátjának (a később ügynökké zülött ügyvédnek), Kormányos Istvánnak családjánál; 1956. október 26-án pedig, azon a végzetes

pénteken, Baróti Dezső rektor ennek az írószövetségi szobának az erkélyéről próbálta — hasztalan — visszatérésre bírni a tüntető és a zajtól semmit sem halló tömeget, amelyet a Széchenyi tér villamossínjein tüzelésre kész fegyverrel várt a kiskunmajsai különítmény. Ezért halt vértanúhalált az ifjú munkás Schwarcz Lajos...

Előadásomban a szegedi művelődéstörténeti értékek, sajátosságok felelevenítését sürgettem, első helyen a szabadtéri játékok fölújítását, mégpedig Balázs Béla híres cikke (Álmodni kell, álmodni! Délmagyarország, 1946. október 6.) szellemében: délkelet-európai szellemi találkozóvá emelve. Bibliográfiám a tanúság, hányszor idéztem különböző formákban ezt a maig megvalósításra váró remek tervet.

Hallgatóim közt volt Karácsonyi Béla, Székely Lajos, Tari János. Egyhangúlag lehurrogtak: ilyen naiv, sőt kártékony, az akkori (veszélyes) divatszösz szerint: „revizionista” elképzelés a jelenlegi nemzetközi helyzetben, amikor a láncos kutya, Tito itt készül ugrásra a szocialista haza ellen, elképzelhetetlen! (Hruscsov csak 1955-ben járt kanosszát Belgrádban!)

1957-ben Tari János a városi tanácshoz került, először csak művelődési osztályvezetőnek, de utóbb tanácselnök-helyettesként működött. Túry Gézával cserélt: „Tari lett a Túry, Túry lett a Tari” — az akkori szellemes szójáték szerint. E minőségében nem mulasztotta el, hogy amit mint párttitkár nem tudott megvalósítani, mostani hatalmával véghezvigye.

Bosszantotta, hogy hivatalos pártbizottsági fejbélyegzőjén, iratainak fejlécén azt volt kénytelen eltűnirni, hogy Szentháromság u. 2. Most elérte, hogy a tanács Hunyadi János sugárútnak nevezze át a város legrégibb, az 1522. évi tizedjegyzékben már szereplő, azonos nyomvonalú utcáját, noha a kegyeletisértésen kívül két szakszerűtlenségi ok is útjában állhatott volna: egyrészt már 1880 óta volt, van Szegeden Hunyadi tér, másrészt a Szentháromság utca nem sugárút, mert (akár az 1951-ben a szintén hibásan „Tolbuchin sugárútnak”, később javítva „Tolbuhin sugárútnak” nevezett Kálvária utca) többször is megtörik.

1959-ben viszont (amikor Tito már nem volt láncos kutya) Tari elvtárs rájött, hogy a szabadtéri játékok fölújításával neki új és dicsőséges pozíció kínálkozik. Elvbarátainak segítségével ez sikerült is neki. A játékok történetének alaposabb, mélyebb ismerői tudják, a sikerekben mily csekély szerepe volt az alapjában képzetlen és dogmatikus szemléletű igazgatónak. De morituis nil, nisi bene. Ezt rosszul szokták fordítani: a halottakról semmit, vagy csak jót. Ám a bene azt jelenti: jól.

Péter László, Szeged

FOTÓKAT VÁRUNK

Várjuk olvasóink nyaralásról készített felvételeit a kapcsolatok@delmagyar.hu e-mail címre. Írják meg, hol készült a fénykép, ki, illetve mi látható rajta, és ki készítette a felvételt. A legjobb nyári fotókat lapunk hasábjain közzéteesszük.

Barátkozás



Süli Ádámot a budapesti állatkert kisállat-simogatójában fényképezte le keresztapja: épp egy kecskével próbált barátságot kötni. A nyári szünetben legalább egyszer érdemes ellátogatni ide – a gyerekek sok élménnyel gazdagodnak. A fotót dr. Dubeczné dr. Károlyi Éva küldte el nekünk kisunokájáról. FOTÓ: TARCSEI ÁDÁM

UTÁNAJÁRTUNK OLVASÓNK PANASZÁNAK

FORGALOMIRÁNYÍTÁS, BERTALAN HÍD

Mészáros Norbert e-mailben írta: a Belvárosi híd lezárását követően még hétvégén is kb. 30–45 perces várakozás alakul ki a Bertalan híd újszegedi oldalán lévő lámpa lassúsága miatt. Mikor gondolkodik el azon a megyei rendőr-főkapitányság, hogy a frissen végzett rendőrök közül valakit beállítsanak a keresztelődésbe, ezzel is elősegítve a forgalom dinamikusabb kiáramlását a városból? Egy hónap nem nagy idő, a meleg miatt elviselhetetlen a közlekedés.

Tuczakov Szilvána, a Csongrád Megyei Rendőr-főkapitányság sajtószóvivője az alábbi választ adta: „Az e-mail írója azt sérelmezi,

hogy miért nem állítunk be rendőröket a Bertalan híd újszegedi oldalán az útkeresztelődésekbe, mivel a Belvárosi híd autós forgalom előli lezárása miatt ezen a hídon nagy torlódások alakultak ki a közlekedési lámpák miatt.

Nos, a levélíró nyitott kapukat döngött, hiszen a Bertalan híd újszegedi oldalán a forgalmasabb időszakban rendőrök irányítják a forgalmat, ezzel is elősegítve a 43-as főúton közlekedők folyamatos haladását, a torlódás csökkentését.

A szükséges szakmai egyeztetést követően kedd délután 4 órától három forgalmas útkeresztelődésben is egyenruhások segítettek a főúton haladókat. Ennek során több pozitív visszajelzést is kapott a rendőrség.

A rendőri forgalomirányítást rendszeresen fogjuk alkalmazni – amennyiben természetesen a rendőri létszám és a szolgálati feladatok lehetővé teszik – annak érdekében, hogy minél kevesebb várakozási idővel, minél zökkenőmentesebben tudjanak a Bertalan hídon átjutni az autósok. Ezt elsősorban azokban az időintervallumokban (munkaidő kezdete, vége) fogjuk alkalmazni, amikor nagyobb számban kívánnak a járművezetők a városba jutni, vagy azt elhagyni ezen az útvonalon. E mellett folyamatosan figyeljük az aktuális forgalmi helyzetet is, és amennyiben a forgalom megkívánja, intézkedünk.

Bizunk abban, hogy ezen tevékenységünk az erre közlekedők meglegedésére fog szolgálni.”

Mindenben a legjobbat keresem.
A pénzemnek különösen.

EBKM:
14,09%
VIP betétszámla

Kimagasló kamat minden nap,
5 millió és 30 millió forint között a teljes összegre,
újonnan elhelyezett betétek esetén, 2009. október 31-ig.
Számlanyitás online és az AXA Ügyfélcentrumokban.

www.axabank.hu
06 1 465 65 65

Superbrands²⁰⁰⁹

másképp / mint mások

